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Ata da 24ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 19 de maio de 2016. 

Presidência da Senhora Deputada Fátima Nunes, ad hoc. À hora marcada, a Srª. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em 

homenagem ao centenário de nascimento do Professor José Calasans Brandão da Silva. A 

Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs.: José Américo Silva Fontes, representando Madalena 

Calasans, filha do homenageado; Maria Hilda Baqueiro Paraíso, Diretora da Faculdade de Filosofia e 

Ciências Humanas, representando o Professor João Carlos Salles Pires da Silva, Reitor da 

Universidade Federal da Bahia (UFBA);  Eliene Bina, Diretora do Museu Eugênio Teixeira Leal; 

Professora Rosany Bonsucesso, Diretora da Escola Municipal José Calasans; Carlos Pronzato, 

Cineasta; Sérgio Guerra, Professor e membro do Conselho Estadual de Educação. Após a execução 

do Hino Nacional, foi exibido um trecho do documentário “José Calasans, Tradutor do Sertão”, 

elaborado pelo cineasta Carlos Pronzato, e os alunos da Escola Municipal José Calasans Brandão 

da Silva fizeram uma apresentação intitulada “Quem foi José Calasans”. A Deputada Fátima Nunes, 

ao homenagear o Professor José Calasans, revelou que fazia por respeito e reconhecimento ao 

trabalho e às pesquisas realizadas por um historiador brasileiro que estudou momentos ímpares da 

história do Brasil e da Bahia, como a guerra de Canudos, contando para milhões de pessoas a saga 

de Antônio Conselheiro, além de um pouco da vida do povo sertanejo. Ressaltou a generosidade e 

humildade do homenageado em compartilhar os conhecimentos que adquiriu, relembrando que esta 

Casa concedeu a ele o título de Cidadão Baiano em 1999. O Sr. Sérgio Guerra saudou a Mesa, na 

pessoa da Deputada Fátima Nunes, e rememorou o convívio que teve com o homenageado quando 

foi aluno dele, ressaltando a generosidade do Professor José Calasans. Disse que ele foi um 

historiador revolucionário ao dar voz ao “outro lado” da história, os sobreviventes da guerra. A Sra. 

Maria Hilda Baqueiro Paraíso destacou a riqueza intelectual do Professor José Calasans, contando 

como foi a convivência com ele quando ela ingressou como Professora da UFBA. Destacou a forma 

como ele escreveu sobre as cidades e sobre os índios do Recôncavo e como incorporou a história 

oral de Canudos, trazendo personagens que até então não existiam, além de revolucionar o jeito de 

fazer biografias. Enumerou a atuação do Professor Calasans na Academia Brasileira de Letras e na 

criação do museu de arqueologia e etnografia da UFBA. A Sra. Eliene Dourado Bina considerou 

importante a concepção e implantação do Museu Eugênio Teixeira Leal, proposta do Professor José 

Calasans. Por fim, agradeceu a esta Casa por três momentos: a concessão do Título de Cidadão 

Baiano ao Professor Calasans, a reedição do livro “Cartografia de Canudos” e as comemorações pelo 
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centenário do homenageado. A Sra. Presidente leu carta da Sra. Delires, que morou em Canudos, e 

do Sr. Paulo Neiva, que não pôde comparecer à Sessão. A Sra. Rosany Bonsucesso relatou que o 

Professor José Calasans Brandão da Silva fazia questão de estar sempre presente na escola que 

leva o nome dele. Por fim, opinou que ele é não só um tradutor do sertão, mas do ser humano. Na 

sequência, o cantor Gereba fez uma apresentação musical e leu a carta de despedida de Antônio 

Conselheiro que recebeu do Professor Calasans. O Sr. Carlos Pronzato agradeceu o convite e 

enumerou alguns documentários realizados por ele, destacando o trabalho sobre Canudos que fez 

com Dionísio Nóbrega e o sobre a obra de José Calasans. Disse que Canudos é um tema 

fundamental, assim como foi conhecer o Professor Calasans e ter estado no Museu Teixeira Leal. O 

Sr. José Carlos Américo Silva Fontes agradeceu, em nome da família do homenageado, às entidades 

públicas e privadas pela publicação da Cartografia de Canudos. Apresentou um relato detalhado da 

vida do homenageado, nascido em Sergipe no dia 14 de julho de 1915, falecido em Salvador em 28 

de maio de 2001. Continuando, ressaltou que o homenageado foi uma das mais eminentes figuras de 

intelectual sergipano-baiano, com forte participação na vida sergipana, especificamente até a década 

de 1950 e, ainda na Bahia, uma referência como professor universitário e vice-Reitor da UFBA, 

exercendo funções destacadas na vida cultural baiana. Finalizou agradecendo à Assembleia 

Legislativa e aos baianos por poder expressar a gratidão pelo Professor Calasans. A Sra. Presidente, 

em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 

Sessão.    

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


